



INSTITUȚIA PREFECTULUI JUDEȚUL VASLUI

**Centrul Local de Combatere a Bolilor transmisibile ale animalelor și a zoonozelor
la nivelul județului Vaslui**

DECIZIA Nr.60

**Privind aprobarea Planului de măsuri pentru suspiciunea de pestă
porcină africană la efectivele de suine din exploatarea RO1644000379, localitatea
Ivanesti, comuna Ivănești, proprietar Cara Laura Daniela**

Centrul Local de Combatere a Bolilor transmisibile ale animalelor și a zoonozelor la nivelul județului Vaslui întrunit în ședință extraordinară din data de 28.11.2020;

Având în vedere adresa nr.19414/27.11.2020 a Direcției Sanitar-Veterinară și pentru Siguranța Alimentelor, înregistrată la Instituția Prefectului cu nr.19245/27.11.2020;

În conformitate cu prevederile Hotărârii de Guvern nr.830/2016 pentru aprobarea Programului național de supraveghere, prevenire și control al pestei porcine africane, precum și pentru completarea unor acte normative;

În conformitate cu prevederile art.26 al Ordonanței Guvernului nr. 42/2004 privind organizarea activității sanitar-veterinare și pentru siguranța alimentelor, modificată și completată cu Legea nr.1 din 8 ianuarie 2008,

Președintele Unității Locale de Decizie emite prezenta decizie:

Art.1 Se aprobă Planul de măsuri pentru suspiciunea de pestă porcină africană la efectivele de suine din exploatarea RO1644000379, localitatea Ivanesti, comuna Ivănești, proprietar Cara Laura Daniela.

Art.2. Cu ducerea la îndeplinire a prezentei Decizii se însărcinează Direcția Sanitară Veterinară și pentru Siguranța Alimentelor Vaslui, Direcția de Sănătate Publică Vaslui, Sistemul de Gospodărire a Apelor Vaslui, Agenția pentru Protecția Mediului Vaslui, Inspectoratul Județean de Poliție Vaslui, Inspectoratul Județean de Jandarmi Vaslui, UAT Ivănești.

Art.3. Decizia va fi transmisă de către Serviciul Programe și Monitorizarea Serviciilor Publice Deconcentrate din cadrul Instituției Prefectului - județul Vaslui, Direcției Sanitar-Veterinară și pentru Siguranța Alimentelor Vaslui, care o va comunica Direcției de Sănătate Publică Vaslui, Sistemului de Gospodărire a Apelor Vaslui, Agenției pentru Protecția Mediului Vaslui, Inspectoratului Județean de Poliție Vaslui, Inspectoratului Județean de Jandarmi Vaslui, UAT Ivănești.

Dat astăzi, 28.11.2020

**PREȘEDINTE,
PREFECT
Mircea GOLOGAN**

**Contrasemnează,
Meda Sofica ORZAN
Directorul DSVSA Vaslui
Șeful Unității Operaționale Locale**



INSTITUȚIA PREFECTULUI JUDEȚUL VASLUI

Centrul Local de Combatere a Bolilor transmisibile ale animalelor și a zoonozelor la nivelul județului Vaslui

Anexa la Decizia nr.60 din 28.11.2020

PLAN DE MASURI

privind suspiciunea de pestă porcină africană la efectivele de suine din exploatarea RO1644000379, localitatea Ivanesti, comuna IVANESTI, proprietar Cara Laura Daniela

Pe data de 26.11.2020, au fost afluite la nivelul LSVSA Vaslui, cu cererea de analiză numărul 2082/26.11.2020, doua seturi de organe si țesuturi provenite de la doua suine sex femel ,in vârsta de 12 luni, inmatriculate cu crotaliile RO3575891332 si RO3575891334. Animalele aparțin doamnei Cara Laura Daniela din localitatea Ivanesti, comuna Ivanesti, localitate care nu se află in zona de protecție sau supraveghere , a unui focar de pestă porcină africană la porcul domestic sau caz la mistret.

Cu cererea de analiza numărul 19345 din data de 26.11.2020, probele au fost afluite la LSVSA Iași în vederea confirmării/infirmării PPA. In cursul zilei de 27.11.2020 LSVSA Iași a emis BA nr.15009 /27.11.2020 , inregistrat la DSVSA Vaslui cu numărul 19455/27.11.2020 , rezultatul fiind pozitiv, in ceea ce priveste identificarea genomului virusului pestei porcine africane prin Real Time PCR.

Demarandu-se ancheta epidemiologica s-a constatat ca in ziua de 14.11.2020, proprietara a observat ca 5 suine sunt abatute si nu maninca ,motiv pentru care a anuntat personalul sanitar veterinar de la CSVSA Ivanesti. Personalul veterinar a instituit tratament cu antibiotice ,antiinflamatoare si vitaminoterapie deoarece suinele erau subfebrile ,tratamentul a fost administrat timp de patru zile . In data de 19 .11.2020 a murit o suina din cele ce au fost supuse tratamentului , in data de 20 .11.2020 au murit si celelalte trei suine adulte ,iar in 21.11.2020 au mai murit trei suine categoria 0-2 luni care nu au fost supuse niciunui tratament.Toate suinele moarte au fost ingropate de catre proprietara in cadrul exploatarei.

In data de 25 si 26 noiembrie 2020 au mai murit in exploatare doua suine adulte inmatriculate cu crotaliile RO3575891332 si RO3575891334 fara a prezenta semne de boala. In data de 26.11.2020 ,s-a efectuat necropsia celor doua suine de catre personalul sanitar veterinar de la CSVSA Ivanesti si CSVSAO Negresti ,leziunile fiind de nefrita hemoragica punctiforma ,splenomegalie , ganglioni mariti in volum cu hemoragii punctiforme ,enterita hemoragica. Au fost recoltate probe care ulterior s-au afluie catre LSVSA Vaslui in vederea confirmarii/infirmarii PPA.

Măsurile aplicate in cazul de boala se realizeaza în conformitate legislatia specifica, respectiv *Directiva 60/2002/CE* transpusa in legislatia nationala prin *Ordinul Presedintelui A.N.S.V.S.A. nr. 99/2006 si Decizia 709/2014/CE* in forma consolidata, *Ordinul Presedintelui A.N.S.V.S.A. nr. 79/2008* pt. aprobarea Normei sanitare veterinare privind notificarea interna si declararea oficiala a unor boli transmisibile animalelor, *HG 830/2016* pentru aprobarea Programului național de supraveghere, prevenire și control al pestei porcine africane, precum și pentru completarea unor acte normative cu modificarile si completarile ulterioare, *OG 24/2016* privind

organizarea și desfășurarea activității de neutralizare a deșeurilor de origine animală, aprobată prin *Legea nr.55/2017*, cu modificările și completările ulterioare, și *Hotărârea CNSSU nr. 3 din 01.08.2018* modificată și completată.

Măsuri generale

- Se vor pune în aplicare, imediat, mijloacele de investigare oficiale cu scopul de a confirma sau infirma prezența bolii, în conformitate cu procedurile stabilite în manualul de diagnostic pentru PPA ce are drept bază legală Decizia Comisiei 422/2003.
- Medicul veterinar oficial care vizitează exploatarea, are obligația de a efectua controlul registrului și al mărcilor de identificare a porcilor,
 - Efectuarea recensământului tuturor categoriilor de porci din exploatarea și, pentru fiecare categorie, să se precizeze numărul de porci deja bolnavi, morți sau susceptibili de a fi infectați; recensământul se va actualiza pentru a ține seama de porcii născuți și morți în perioada de suspiciune; datele acestui recensământ vor fi produse la cerere și vor putea fi controlate la fiecare vizită;
 - Toți porcii din exploatarea să fie menținuți în adăposturile lor sau izolați în alte locuri;
 - Interzicerea intrării porcilor în exploatarea sau ieșirea lor din aceasta. Atunci când este necesar, autoritatea competentă poate să extindă interdicția de ieșire din exploatarea a animalelor din alte specii și să pretindă aplicarea unor măsuri corespunzătoare în vederea distrugerii rozătoarelor sau a insectelor;
 - Orice ieșire din exploatarea a carcaselor de porci face obiectul unei autorizații eliberate de autoritatea competentă;
 - Interzicerea ieșirii din exploatarea a cărnii, a produselor din carne de porc, a materialului seminal, a ovulelor sau a embrionilor de porci, a furajelor, ustensilelor și a altor obiecte și deșeuri susceptibile de a transmite pesta porcină africană, cu excepția cazului în care autoritatea competentă a eliberat o autorizație în acest sens; carnea, produsele din carne de porc, materialul seminal, ovulele și embrionii nu se pot scoate din exploatarea în scopul comerțului intracomunitar;
 - Circulația persoanelor înspre sau dinspre exploatarea să fie supusă unei autorizații scrise din partea autorității competente;
 - Intrarea sau ieșirea vehiculelor înspre sau dinspre exploatarea să fie supusă unei autorizații scrise a autorității competente;
 - Utilizarea mijloacelor corespunzătoare de dezinfecție la intrările și ieșirile clădirilor ce adăpostesc porcii și ale exploatarei înșasi; orice persoană care intră sau iese din exploatarea de porci trebuie să respecte măsurile de igienă adecvate, necesare pentru a reduce riscul propagării virusului pestei porcine africane. De asemenea, toate mijloacele de transport trebuie să fie dezinfectate minuțios înainte de a ieși din exploatarea;
 - Efectuarea anchetei epidemiologice conform formularelor.
 - Odată ce au fost adoptate, măsurile prevăzute la alineatul (2) nu se ridică decât în momentul în care prezența pestei porcine africane a fost infirmată oficial.
 - Aplicarea măsurilor revine în atribuția medicului oficial, secondat de medicul veterinar de liberă practică împuternicit, după notificarea autorității locale competente.
 - Animalele vor fi verificate prin simpla inspecție iar animalele care prezintă modificări ale statusului de sănătate, examinarea se va face individual inclusiv prin termometrie. De la animalele cu semne clinice atribuibile pestei porcine africane, precum și de la porcii găsiți morți vor fi prelevate probe necesare examenelor de laborator, în scopul confirmării sau infirmării bolii.
 - În timpul inspecției, medicul veterinar verifică, de asemenea, respectarea măsurilor pentru mișcarea porcilor și a produselor acestora.
 - Un poster/avertizare cu textul: „Intrarea interzisă, suspiciune pesta porcină africană” se va amplasa de către autoritatea competentă locală la intrarea în exploatarea, într-un loc cât mai vizibil și să fie colorat cât mai intens.

- Autoritatea competentă locală (medicul veterinar de liberă practică împuternicit) va afișa în localitatea în care apare suspiciunea, informări pentru crescătorii de porcine asupra caracteristicilor și simptomatologiei PPA și un rezumat informativ despre modul de combatere a acesteia (politica de eradicare, de compensare etc.). Astfel de informări se pot afișa la panoul Consiliului Local sau în locuri publice cu vizibilitate maximă, ori se vor da comunicate repetate în mass media locală.

- O zonă de control temporar poate fi stabilită în jurul exploatației, în vederea controlării eventualei infecții. Dimensiunea zonei poate fi diferită, în funcție de epidemiologia bolii și de riscul apreciat de către autoritatea veterinară teritorială.

- În vederea informării cetățenilor cu privire la suspiciunea/confirmarea pestei porcine pe teritoriul unei localități, Primăria locală emite dispoziții de înștiințare și informare a cetățenilor privind măsurile ce trebuie luate pentru limitarea răspandirii bolii. Acest tip de dispoziție se afișează în locuri publice, cât mai vizibil, pentru a putea fi citite de cât mai mulți cetățeni.

În timpul suspiciunii unui focar de pestă porcină africană, condițiile de intrare/ieșire în/din exploatație sunt:

- Nu se vor vizita decât adăposturile ce prezintă interes pentru inspecția în scopul anchetei epidemiologice inițiale. Vizitarea clădirilor cu animale susceptibile, în timpul suspiciunii unui focar de pestă porcină africană, crește riscul ca boala să fie diseminată între clădirile din exploatații sau chiar în afara exploatațiilor, din moment ce boala este greu de detectat clinic.

- Numai persoanele care sunt necesare pentru investigarea bolii pot avea acces în exploatație, până la elucidarea suspiciunii. Aceste persoane trebuie să respecte cerințele minime de biosecuritate menționate.

- În cazul exploatațiilor de contact supuse unor restricții specifice privind controlul și prevenirea diseminării virusului pestei porcine africane, procedura este următoarea:

a. În baza circumstanțelor rezultate din ancheta epidemiologică, numai persoanele al căror acces în exploatație este esențial trebuie să viziteze exploatația și vor intra numai în clădirile care prezintă interes direct pentru aceste persoane.

b. Atunci când exploatațiile de contact sunt vizitate de grupul de epidemiologi, aceștia trebuie să urmeze itinerarii precise în cadrul exploatației, stabilite de către autoritatea veterinară oficială, managerul exploatației și persoanele din grupul respectiv.

În exploatațiile cu porcine, altele decât exploatațiile comerciale cu porcine, accesul medicului veterinar oficial/ împuternicit se face:

a. numai purtând echipament de protecție individual, îmbrăcat în următoarea ordine, compus din:

- combinezon de unica folosință complet/costum șalopetă;
- cizme cauciuc;
- masca buco-nazală de unică folosință;
 - mănuși de unică folosință.

b. Ieșirea se face numai după o dezechipare corectă a echipamentului de protecție individual, la zona de ieșire din exploatație (poartă) și în următoarea ordine:

- cizme cauciuc;
- combinezon de unică folosință complet/costum șalopetă;
- masca buco-nazală de unică folosință;
- mănuși de unică folosință.

c. Echipamentul individual de protecție se pune într-un recipient din plastic care poate fi distrus/sterilizat în cadrul LSVSA județean.

Obligațiile proprietarilor și fermierilor la suspectarea pestei porcine africane,

1. Până la sosirea medicului veterinar oficial, persoanele fizice și juridice care dețin suinele suspecte au următoarele obligații:

- a) să izoleze animalele bolnave sau suspecte de boală;
- b) să păstreze cadavrele animalelor moarte, carnea ori produsele obținute prin tăierea de necesitate, fără a le înstrăina ori valorifica;
- c) să nu permită circulația animalelor și a persoanelor în locurile presupuse a fi contaminate;
- d) să păstreze furajele care au venit în contact cu animalele bolnave sau care sunt suspecte de contaminare, fără a le administra altor animale;
- e) să păstreze izolate ustensilele de grajd, așternutul, mijloacele de transport folosite și orice alte obiecte care pot fi purtătoare de contagiu.

2. În cazul exploatațiilor de suine care aparțin regiilor autonome, societăților și asociațiilor agricole, ori care se află sub controlul sanitar veterinar al serviciilor sanitare veterinare proprii din alte ministere decât Autoritatea Națională Sanitară Veterinară și pentru Siguranța Alimentelor, obligațiile privind aplicarea și respectarea acestor măsuri până la sosirea medicului veterinar revin conducătorilor, respectiv comandanților acestor unități.

Obligațiile serviciilor veterinare locale la suspectarea pestei porcine africane,

- Autoritatea sanitară veterinară teritorială (medicul veterinar oficial), în funcție de situație, dispune:

a) interzicerea circulației porcilor, a produselor provenite de la aceștia și a altor materii și produse care pot fi purtătoare de contagiu, precum și a persoanelor în și din zonele de protecție și supraveghere și, de asemenea, ieșirea din locurile contaminate a porcilor, produselor provenite de la aceștia și a tuturor materialelor și obiectelor care ar putea răspândi boala;

b) anunțarea primăriilor locale în vederea interzicerii mișcărilor de animale;

- Medicul veterinar oficial, împreună cu medicul veterinar de liberă practică împuternicit, imediat după ce a fost anunțat sau după ce a aflat despre apariția sau suspiciunea pestei porcine africane se deplasează la locul menționat, unde:

a) controlează măsurile luate de proprietarii sau deținătorii de animale și de administrația publică locală și, după caz, le completează;

b) examinează porcii bolnavi ori suspecti de boală, carnea și produsele rezultate de la porcii tăiați de necesitate;

c) execută necropsia animalelor moarte, recoltează probe și le trimite cu cerere de analiză pentru efectuarea examenelor de laborator, în vederea confirmării sau infirmării diagnosticului.

Notifică suspiciunea pestei porcine africane către autoritatea competentă centrală.

- Anunțarea suspiciunii ori apariției unei boli transmisibile la animale sau de la animale la om, precum și a cazurilor de tăieri de urgență sau de moarte a animalelor constituie o obligație legală pentru toți deținătorii și îngrijitorii de animale (persoane fizice sau juridice) și pentru personalul medical veterinar sau tehnic care, prin activitatea pe care o desfășoară, vine în contact cu animalele sau cu produsele de origine animală. Anunțarea se face prin orice mijloc de comunicare rapidă la îndemână.